

TIEMPOS NUEVOS

Semanario de información local

Redacción y Administración

Bajada del Puente, 1

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Elche 16 de Julio de 1922

Año I

Núm. 14

Precios de suscripción

Elche, un mes, 0'50 ptas.

Fuera, trimestre, 2'50 id.

Número suelto, 10 cts.

En el mejor de los mundos

Ni París...

No te escame, lector, el título de este editorial y comienzo por esta advertencia porque yo en tu lugar me escamaria al leer esta semana este título, habiendo pasado por tus ojos un artículo del carácter del publicado en el número anterior y que titulábamos «Elche peor que las Jurdas». Ello te demostrará, lector paciente, que las cosas son tal y como las queremos presentar, y aquí creemos que encaja perfectamente aquello de «según el color del cristal con que se mira».

Lo que ahora queremos decir es que basta un poco de optimismo y una fantasía no muy prodigiosa para hacernos la ilusión de que vivimos en el mejor de los mundos, pues no de otra manera se explica esa extraordinaria animación que se nota esta temporada veraniega, en que parece que todo Elche va a trasladarse por unos días a la vecina playa santapolense, para solazarse y sumergirse en las blandas hondas mediterráneas, que le han de limpiar el polvo que está tragando por virtud de lo poco que se riegan sus calles.

También se nos figura que ante la augusta visión del inmenso mar; ante el espectáculo maravilloso de tanta agua, se desquitarán los ilicitanos de la sed y la carestía del precioso líquido, que sufren y padecen por mor del punible abandono de las aguas potables y aunque se nos ocurre ahora aquello de que «no hay mal que por bien no venga», ya que por esto han tenido la ocasión los humildes de probar la bondad exquisita del agua del Alcoraya, aunque para ello hayan tenido que sacrificar sus exautos bolsillos y formar cola.

Ya ves lector cuán fácil es conseguir el que se adueñe de nuestros periódicos la ilusión de que vivimos ednicamente y esta ilusión sería completa al figurarnos que nuestro Ayuntamiento ha sustituido el carro y medio de riegos públicos que posee, por un moderno y espléndido camión, que en el corto intervalo de unas horas regase las principales calles de nuestra población, y que nuestros

concejales han pensado, sacrificándose desinteresadamente, dotar a su pueblo querido de una singular tubería, irrompible como ciertas lámparas eléctricas, para apartar de nuestro ánimo la visión aterradora de una posible pérdida de nuestras aguas potables.

Y si todo esto no te basta, asoma lector la faz a las puertas de tu casa y verás pasar raudos y estridentes multitud de autos, que aunque te estropean el oído con sus variados y continuos bostazos, te revisten de polvo, te saturan del desagradable olor de gasolina quemada y te atropellan si te descuidas, son, a pesar de todo una manifestación evidente de nuestro progreso, que lleva a nuestro ánimo una impresión de lo que puede ser una populosa urbe, llegando hasta arrancarnos la asombrada exclamación: Ni París..., que nos sirve de título de este editorial.

Solamente nos falta para completar nuestra dicha desagrar a nuestros galenos que se han molestado, sin motivo alguno, por unas inocentes frases de bascada retórica con que les aludiamos en uno de los artículos de nuestro número anterior que citamos antes, y que nosotros no tenemos inconveniente en retirar, — nobleza obliga —, interesándonos hacer constar que solamente nos guía el bien público y para él y por él ponemos nuestras columnas a la disposición de los señores médicos, por si fuesen tan amables y complacientes que nos obsequiaran con algunos escritos de divulgación práctica y sencilla de higiene moderna, considerando el bien que con ello se hacía a un pueblo tan necesitado de cultura higiénica. — Y si no que lo diga Marcellino —

Creyendo que hemos conseguido nuestro propósito de demostrar lo encantados que estamos de vivir en este pueblo dichoso y bienaventurado, donde solamente nos falta que nos perdonen el inquilinato, nos retiramos por el foro, deseando a nuestros lectores un feliz veraneo en la vecina Santapola.

Se vende un piano

Razón: José Vives Vives

EN SERIO Y EN BROMA

El Gran Estadio de los Deportistas

Como es natural y lógico, nuestra egregia juventud preocupada hace poco de su física cultura; y después de laboriosas reuniones en las que el entusiasmo juvenil rebasaba los bordes de lo común, acordaron nuestros jóvenes egregios, constituirse en sociedad deportiva, para que a la par que se le diese la necesitada expansión al cuerpo, se vigorizasen sus miembros musculares adolescentes, haciéndose con esto hombres fuertes, vigorosos y sanos capaces para cuando les llegase la grandiosa hora de servir a la amada patria, ir sin ninguna clase de temor a entredárselas con aquella rebelde morisma que no quiere ser sojuzgada por un país civilizado como España, de donde forma parte Elche, en donde hay unos jóvenes tan entusiastas del vigor muscular.

Sin duda alguna que no ha llegado aún a oídos de nuestro sign par gobierno, pues estamos seguros que de haberlo sabido, sería esta juventud deportista además de egregia, laureada; pero todo es cuestión de esperar un poquito pues si no engañan los augures pronto será poder el Marqués de Alhucemas a quien se le atribuye aquello de «que no hay que procurar hacer solamente hombres sabios sino también hombres sanos», y aunque no estamos seguros de que fuese dicho como nosotros lo transcribimos o de otra manera, lo cierto es que esto quiso quizás decir este gran hombre público y ello, debe de llenar de esperanzas a nuestros egregios jóvenes, pues seguramente que entonces sí que conseguirán la totalidad de sus aspiraciones.

Hubrá que ver, patinar y jugar al tenis a nuestros pintiparados pollitos, lo bien que se esbocanearán al girar vertiginosos sobre el ligero patín, y la elegancia suprema y la innata distinción de sus movimientos al lanzar el raquetazo. Como si lo estuviésemos viendo, el movimiento rítmico de su cuerpo hermanado con la gracia y la sultura de su aristocracia. Oh, será encantador, edénico. Pero como en este mundo no hay dicha completa, no podemos decir otro tanto del elemento femenino, que se muestra un poco reacio a sustituir la escoba y el sacudidor por la elegante raqueta de tenis. Esto es desconsolador, como se las compondrán nuestros pollitos para hacerles ver a las féminas ilicitanas que son hombres fuertes y ágiles, distinguidos, elegantes, finos, y galantes y una porción de cosas más todas ellas meritorias y que nos atenemos de decir por no herir la modestia de nuestra pollería.

Pero en fin, paciencia señores deportistas, que ya vendrán tiempos mejores; mientras tanto no hay más que conformarse con tener un campito de balompié, bastante fúnebre por cierto y con ir a contender y vencer a los hasta ahora invictos, los famosos deportistas de Crevillente.

Florindo de Pelolargo

El periodismo

Cuando el germen inicial de las creaciones invadía substancialmente los vacíos de nuestro insondable universo, destacábanse de aquellos infusorios, brillantes partículas que apesarse de su imperceptible diámetro, envolvían entre sus fauces un mundo de creaciones.

Es que la ley con su sabia perspectiva no olvida en la cuna de su generatriz, a los genios de la civilización que con el tiempo, habían de llenar las exigencias de todo el progreso, en aquella humanidad cretina. El sol, con sus implacables radiaciones de incandescencia, iba levantando de aquel caos una sombra cristalizada por la luz, fantasma de los siglos, palanca de la evolución, tabernáculo de la sabiduría, aliento de la ciencia, canto del poeta y locura del filósofo. Este monstruo de blancas alas, de rápido vuelo y de precoz intrepidez, era el periodismo.

La imaginación agitada a impulsos de un espíritu noble y razonador, no encuentra elocuencia suficiente para elogiar a esos seres que con inquebrantable empeño, se dedican a mover todo el conjunto de pensamientos que se incuban en la mente humana, se organizan y se engrandecen mediante la perseverancia, la lógica y el esfuerzo del periodismo, escapelo que pule las ficticias superposiciones que borndan de oro y azul la hipocresía.

El inmóvil que me inspira este concepto, arranca de la libertad que degenuelve el criterio que anima mi modo de ser, y con él no pretendo estimular la modestia de estos obreros intelectuales; sino hablar con la independencia que constituye la integridad de mis principios; por eso digo con Donoso Cortés que todas las potestades nacidas de la nueva organización social, ninguna es tan colosal y exorbitante como la concedida a todos de poner nuestra palabra en los oídos del pueblo.

Las sociedades modernas conceden la potestad de ser periodistas todos, mas a los que lo son, el tremendo encargo de enseñar a las gentes lo que Cristo enseñó a sus apóstoles. No toca

a nadie pronunciar un fallo sobre tan augusta institución pero cumple a todos saber su grandeza, ya que la profesión de periodista, es a la vez una especie de sacerdocio civil y una milicia siempre dispuesta a hecer valer y respetar la libertad y el derecho común.

El instrumento que la prensa maneja, debe ser siempre de salvación, no de muerte, puesto que la palabra es más cortante que la espada, más pronta que el rayo, más destructora que la guerra y más fatídica que la muerte. Los periodistas son los ministros de la palabra social, y cuando están caracterizados en el cumplimiento de esas delicadas exigencias, rara vez olvidan la responsabilidad que adquieren si directa o indirectamente empañan con el error este ministerio sagrado y de terribles consecuencias.

El periodismo surge de lo ignoto, de todo principio arrancado al sentimiento, la primera idea para levantar al templo de la ciencia, donde se sientan los genios del saber, los magistrados de la civilización, los sacerdotes del progreso.

En manos de la prensa está la honra de los pueblos y de los hombres, el estandarte de sus glorias, los cañones de la justicia y el confusionismo, a la par que produce las más horribles desdichas, los más repugnantes hechos, si la razón y la verdad no son emblema de todos sus actos.

La prensa, es el tálamo vinculado con el sentimiento que anima la idea superior de la inteligencia individual, y en su veloz discurrir, viajamos todos en sus alas en pos de la felicidad y de la armonía; ella sustituye los poderes envejecidos, modifica las ideas erróneas, avergüenza a los gobernantes chantagistas, rejuvenece a los ideales, encomia las grandes iniciativas y solicita la recompensa a que se hacen acreedores todos los hombres que se sacrifican por la humanidad.

Se precisa que, para que la prensa sea el vívido esmalte que flote sobre la superficie de toda vulgar pasión, que los que muevan su delicado organismo conozcan antes de tocar sus resortes, la verdad, y opongán todo el poder de su alma a las mentiras de conveniencia intelectual, inspirándose en los principios de lo justo, de lo bueno y de lo bello, que son la esencia misma del hombre.

Sabido es que las grandes naciones han sido dirigidas por periodistas ilustres y que los poderes públicos que rigen los pueblos todos ceden los puestos más elevados de la máquina gubernamental a los periodistas; por esta sumisión a cumplir asume tanta responsabilidad en todos los órdenes

sociales. La prensa, es la alquimia del porvenir y el verdadero eclecticismo de la humanidad, su estabilidad y su progreso; está previsto por la gran ley de la naturaleza, y ni la fuerza ni el error, harán retroceder su acción una milésima, ni impedirán que sus altos fines se cumplan y la historia de los tiempos reconozca sus verdaderos méritos

Antonio J. Vinaixa

REPORTAJE SEMANAL

Por buenos pasos

El domingo pasado hubo un intento de robo en la acreditada platería de la Sra. Vda. de Segarra. Gracias a la serenidad de la dueña del establecimiento, el caco (un jovencito muy aplicado en su oficio) cayó entre sus propias redes, y fué conducido por un guardia municipal a pasar un día a la sombra para que no sintiera tanto el calor.

Celebramos mucho que la casualidad haya hecho que no salgan perjudicados nuestros amigos Srs. Segarra, ya que el ratero fué detenido antes que pudiera llevarse nada.

Aún celebro yo más la actividad de nuestra primera autoridad, que según referencias, supo poner al ratero a buen recaudo, entregándolo al señor Juez de Instrucción y dando oficialmente parte del hecho a la autoridad judicial. Esto demuestra que nuestro Alcalde sabe defender a sus administrados y por ello le felicito y me felicito. Sé más, sé que el Sr. Alcalde ya tenía sus sospechas con el ratero en cuestión, lo que demuestra que no pasa desapercibido para D. Lorenzo el bienestar y tranquilidad de este pueblo de sí ya sobradamente honrado y tranquilo.

He visto que D. Lorenzo Fenoll, guiado por sus buenos deseos y tal vez no desoyendo mi gacetilla publicada, ha dado órdenes concretas en el bando publicado, regulando la velocidad, alumbrado y demás detalles para los vehículos que transitan por la población y que hasta hoy eran la constante amenaza de los transeuntes.

Yo que estaba harto de criticar y por lo tanto ganoso de aplaudir, regocijado al ver la ocasión, aplaudo con entusiasmo las medidas tomadas por el Sr. Alcalde, y aplaudiré otra vez el día que vea que a más de ser dictadas son cumplidas las ordenes.

Y mi aplauso será más sonoro y prolongado el día que vea en vías de hecho el propósito que abriga D. Lorenzo y que se lo ha conferido a un amigo con mucho secreto. Este amigo me lo ha contado a mí también en secreto y yo os lo voy a decir a vosotros, queridos lectores, ahora que no nos oye nadie.

D. Lorenzo, visto lo que nos vamos refinando en «indumentaria oficial» y para que los dependientes del municipio no sean menos que los camareros y conserjes del Casino, de los coros, del Progreso etc. se ha propuesto uniformar a la guardia municipal. No permitirá que vayan con alpargatas, ni con garrote y gorra, ni con tapabocas en invierno, ni unos de invierno y otros de verano como hasta ahora ha venido ocurriendo.

Como veis, nuestro Alcalde va por buenos pasos. Yo estoy contento de verme en ocasión de aplaudir; los municipales contentos porque irán con zapatos nuevos; ¿quién no se alegra de tanto bien?

D. Lorenzo, ese es el camino, no desmaye V. que no le faltarán plumas que le hagan justicia.

Manuel Gutierrez

Capitulo de quejas

Los vecinos de la calle de Madrid nos vuelven a comunicar que insistamos nuevamente con respecto al olvido que nuestra autoridad les tiene, y no parece sino que han cometido, pues para dejar la citada calle en el estado en que se encuentra más valiera que les hubiese dejado como estaban.

Nosotros por nuestra parte vemos la razón que les asiste a estos vecinos para quejarse y nos extraña el poco caso que nuestro alcalde hace de nuestras continuadas denuncias.

También nos denuncian los vecinos de la calle Rincon del Teatro, de que hay un montón de piedras hace más de un año sin que su dueño se decida a llevarselas ni a edificar y como es consiguiente, no deja de ser un peligro constante para aquellos vecinos siempre expuestos a descrismarse.

Con todo respeto trasladamos al Sr. Alcalde estas quejas que se nos comunican.

Veremos si el Sr. Fenoll atiende al vecindario como es su deber.

En la calle Filet han puesto la luz y la calle Capitan Lagier la riegan de cuando en cuando; agradecemos estas atenciones y volvemos a suplicar se rieguen las calles con más insistencia, desde luego, y que el vecindario.

CANSÓ DE MAR

MUSICA DEL WAYA-WAY

Ya vé el día de San Chaume,
ya mos ha vengut la calor;
hay que anar preparantnos
de bó y millor.
Hay que pensar-sols en el mar
si així no u fem-¿ bé u pensem
erce que no anem.
Si ham de anar
preparate-pa disfrutar,
animete-que quant tornem
ya mos dirán-lo que devem.
A la orellá-del mar,
tota la nit-me pase yo
bevent... charrant...-ballant... cantant...
o acomodat-en un sillón.

Cuantes cosas hui se veuen
per anasen a disfrutar;
hasta empeñen moltes prendes
tot per la mar.
Dime si anem-cuant regresem
que en regresar-de allá del mar
a treballar.
Si ham de anar etc.

De pensar en els barraques
y vore allí, qué bé se está,
ya de gust me cau la báva
anemon ya.
Mata el capó-que ya vach yo
fes el arroz-pósali foc
a poc a poc.
Si ham de anar etc.

Al regrés de Santapola
ya no hay perilles ni bordet
y mos se apropen els festes
sense un quinsset.
Quin compromís...quina ensalá
un atre añ-sinse dinés
no torne mes.
Si ham de anar, etc.

5. y P.

PALABRAS DE UN INGENUO

En contra del juego

Hace dias que pensábamos escribir un artículo protestando del auge escandaloso que han tomado, en la localidad, los juegos prohibidos. Nos excitaba a ello nuestra conciencia sublevada y el deseo de secundar la ardorosa y justísima campaña que, contra el daño público que esto supone, sigue el periódico «Trabajos»; pero creíamos candoroso llamar con el alidabonazo de nuestra protesta razonada precisamente a las puertas de esa misma justicia que, autorizándolos, era la causa de que el daño surgiese y luego con su tolerancia y apoyo contribuía a que el mal se propagase y se hiciera más grave, por eso hubimos de desistir de nuestro propósito, hasta hoy en que la circunstancia de que recientemente haya tomado posesión del cargo de Juez de 1.ª Instancia de este partido un señor de quien se tienen referencias de probidad y rectitud insuperables, nos induce a escribir nuestro proyectado artículo y dedicarlo respetuosamente a ese digno representante de la Justicia, por sí así tiene más eficacia nuestro trabajo.

Este, señor Juez, es un pueblo trabajador, bondadoso y simpático hasta el extremo de que ya tendrá usia-ocasión de observar; pero el pobre se lamenta continuamente de tener la desgracia terrible e innúmerada de padecer unos gobernantes abominables. Si dijésemos que son conservadores, ya era decir bastante, verdad; pues, no señor, hay que añá-

dir—por si en algún sitio hubiese algunos otros tolerables—que estos de aquí son, dentro del conservadurismo, de los de peor ralea y que constituyen para el pueblo que rigen la calamidad mayor que pueda cernirse sobre él, pues son la representación genuina y digna de la arbitrariedad, del abandono y de la injusticia en grado máximo... ¡el acabóse, vnmos!

Ya supondrá usia que, tratándose de tales mandarines, si están al frente de los intereses de la ciudad es contra el deseo del 95 par 100, por lo menos, de los illicitanos; pero ellos han sabido, valiéndose, claro está, de los chanohullos y de los atropellos más audaces y descarados, imponerse con brutal despotismo y están gobernando a quienes las odian y maldicen satisfechos, orondos, triunfadores... contando con que el pueblo, prudentísimo en vez de revelarse contra ellos les padece y soporta, como el creyente sufre con mansa resignación un mal que le supone enviado del cielo.

Pues, bien: estos conservadores malignos e impopulares tuvieron hasta hace poco la rara delicadeza de no consentir los juegos prohibidos. Todo el mundo aplaudía, algo extrañados de tanto bien, ese plausible rasgo de justicia. Pero ¡ah! ellos sentían ansia de inmoralidad, la nostalgia del garito, y he aquí autorizan el juego a caño libre ¡ese vicio tan reprochable en torno del cual se desarrollan las más escandalosas inmoralidades!—y sobre la ciudad cae un nuevo mal, una desdicha más.

A usia señor juez, presentamos nuestra honrada protesta contra esta incalificable condescendencia con el vicio repugnante y relajador de costumbres, así como nuestra súplica por que interceda con su autoridad, influencia y prestigio, para que cese esa vergüenza pública. Apelamos a su caballerosidad, y rectitud, ya que contamos con que los otros no habían de escucharnos. Hágalo así, que Elche que es bueno y agradecido, sabrá pagarle ese bien con la más profunda gratitud y con el más sincero de los afectos.

J. J. C.

Conferencia de Ivorra

En el salón grande de la Casa del Pueblo dió el joven estudiante D. José Ivorra una interesante conferencia cuyo extracto publicamos a continuación.

Dice que el problema llamado social no es una cuestión que se ha planteado ahora en la humanidad, sino que, desde los tiempos más remotos se viene padeciendo en los pueblos un desequilibrio de bienestar.

La reforma jurídica de Solón en Grecia, reproducida después por Serró Tulio en Roma buscan la forma de dar al pueblo un máximo de leyes que les permita su mejor desenvolvimiento. Y cuando con la Revolución francesa pasa a ser ley la voluntad del pueblo, se ve que el desequilibrio de la felicidad entre los hombres subsiste. Esto nos prueba, que el llamado «problema social», no es meramente una cuestión de derechos, y que en él integran otras fuerzas que le modifican.

Para Ivorra el eje sobre el cual gira este grave problema, que a pesar de su antigüedad, sigue cada día, labrando cada día más las relaciones entre los hombres; es eminentemente

un defecto de cultura. No se necesita de leyes escritas en un código o una constitución, lo que ante todo se precisa, es de capacidades aptas para interpretar las escritas. Hoy día, se han legislado en todos los pueblos civilizados, las llamadas «leyes proletarias»; pues a pesar de su promulgación, es reducido el número de trabajadores que sepan ejercitarlas.

Es que, según el conferenciante, no existe conciencia cívica. El usado modismo de «opinión pública», es una farsa, es una mentira vil. Recuerda la expresión de Larra, en que viajando por los desolados páramos de Castilla y Extremadura, en presencia de aquellas gentes incultas, que tan duramente contrastaban con los habitantes de la dispendiosa corte. Serra se preguntaba: «¿Dónde está España?, ¿qué es España, esto o aquello?» Somos un pueblo sin preparación, el producto del sufragio universal, no es más que la expresión de la perfidia política de los caciques grandes y pequeños.

Se necesita formar una opinión y ello solo se obtendrá propagando la cultura entre el obrero ya que nadie puede negar a este «el derecho» de escalar las cumbres del poder.

Deportes

En el pasado número de «Nueva Illice» se habla de disgustos producidos en el seno de la directiva de la asociación deportiva illicitana.

Nosotros podemos adelantar a nuestros lectores que no existen tales disgustos. Lo que ocurre es que no es esta la estación más a propósito para cultivar ciertos deportes y se tomó el acuerdo de suspender su implantación hasta el próximo Octubre.

Ya lo sabe el redactor de «Nueva Illice». Se han aplazado los trabajos preparatorios porque los calores estivales no invitan a distraer el rato haciendo ejercicios corporales. Lo del disgusto en el seno es... es una ligereza que necesita una rectificación.

Gacetillas

A incorporarse en su regimiento ha marchado nuestro querido amigo el joven abogado D. José Gómez Brufal.

Con buen gusto hemos estrechado la mano de nuestro buen amigo el joven ingeniero D. Sebastián Canales Mira-Perceval.

De cumplir deberes patrios ha llegado con licencia nuestro entrañable amigo Vicente Sánchez Pascual, her-

mano del Doctor en medicina nuestro amigo D. Gerónimo.

Sabemos que un joven muy distinguido, muy relacionado entre la alta sociedad illicitana, piensa dejar las cosas mundanas y seguir el camino de la religión.

Mucho sentimos el amigo que en sociedad perdemos y nos consolamos pensando en lo que gana su alma aproximándose al Señor.

En Elche tendremos un sacerdote seguro y tal vez tengamos un beato si sigue por el buen camino emprendido.

Nuestro particular amigo el ex alcalde D. Tomás Alonso se encuentra completamente restablecido de su dolencia.

Mucha alegría nos causa poderlo comunicar a sus buenos amigos.

Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio nuestros amigos Vicente Quiles y la bella y encantadora señorita Encarnación Navarro. La feliz pareja ha salido para Valencia en viaje de bodas.

También han contraído matrimonio D. Carlos Mira y la distinguida y hermosa señorita Salud Vidal.

A todos les deseamos una interminable luna de miel.

En breve será pedida oficialmente la mano de una distinguida y bella señorita illicitana para un amigo nuestro, acaudalado propietario de la vecina capital.

Dadas la muchas amistades que cuentan en Elche las dos familias causará grata impresión la noticia cuando podamos darla con detalles más autorizados.

Ha fallecido Doña Vicenta Verdú, esposa de D. Antonio Pomares.

El entierro de tan virtuosa señora fué una sentida manifestación de duelo, testimonio de las innumerables amistades con que cuenta la atribulada familia, a quien acompañamos en su justo dolor.

La señora Asunción, Quiles esposa de nuestro amigo Vicente García, ha dado ha luz con toda felicidad una hermosa niña que ha sido bautizada con el nombre de Margarita.

Nuestra enhorabuena a tan dichosos padres.

Ha salido para sus posesiones del campo el acaudalado propietario don Antonio Pérez Irlés.

Feliz estancia le deseamos.

Se encuentra muy mejorado del antrax que padece nuestro particular amigo Enrique Leonard.

Ha marchado al campo hasta su total restablecimiento.

Que sea breve es lo que le deseamos.

Han contraído los indisolubles lazos nuestro querido amigo José Bernal con la bella Sta. Clara Gonzalvez.

Hemos recibido un comunicado de los señores médicos que no publicamos por haber llegado tarde a nuestro poder.

El número próximo lo haremos publicando a la vez un sabroso comentario del comunicado de nuestro compañero de redacción Antonio Sansano, autor del artículo, que contesta el «Coro de Doctores».

Siguiendo el propósito desinteresado que nos anime hemos adoptado el acuerdo de remitir gratuitamente TIEMPOS NUEVOS a todos los illicitanos que prestan servicio militar en Africa.

Creemos que será bien recibida esta pequeña innovación en nuestra marcha, ya que nuestro deseo no es otro que interesarnos por Elche y que sepan todos los illicitanos lo que ocurre, se piensa y se escribe en su patria chica. Las familias que tengan algunos de sus deudos en Africa, pueden dar la dirección en la administración de este periódico y seguidamente procederemos al envío que repetimos será gratis, Todo por Elche y por los hijos de Elche.

Pedro Ortín

Despacho de carnes
Especialidad en embutidos
Plaza Constitución ELDA

TONELERÍA Y BARRILERÍA

Jaime Barberá Tordera

Mayor. 183 y 185

MONÓVAR

Vermout TORINO

Se recomienda por sí solo

Puccini y C. - REUS

Agente general:

F. QUILES CORBÍ - MONÓVAR

Imp. de EL INTRANSIGENTE - Alicante

Banco de Cartagena

Capital: 20.000.000 pesetas
CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Totana y Alicante.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todos los países.—Cartas de Crédito y Giros telegráficos.—Descuenta Letras y Cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia.—Imposiciones de CAJAS DE AHORRO y cuentas de depósitos. Vista y a plazo.—Emite BONOS a vencimiento fijo de uno y dos años, con cupones trimestrales al 4 y medio y al 5 por 100 del interés anual respectivamente.

SUCURSAL ELCHE

Horas de caja, de 9 a 1

Las píldoras MALARINE

Son las únicas que curan el paludismo (terciana)
Consultad con los Sres. Médicos
De venta en las farmacias

Depositario en esta plaza;

Francisco Quesada, Practicante

INSTITUTO ORTOPÉDICO

Aparatos para hernia (quebradura)
REPRESENTANTE:
Francisco Quesada, Practicante

Nota: Al tomar la medida se pagará la mitad de su importe.

Guías Fenoll

Son las de mayor circulación del mundo

En preparación el tomo que contiene las Guías Generales de Alicante, Alcoy, Aspe, Crevillente, ELCHE, Elda, Monóvar, Novelda y Villena.

Tirada mínima: 50.000 ejemplares

Colaboraciones de los más distinguidos colaboradores de aquella localidad.

Agentes en las principales poblaciones de España y Extranjero.

Director: Rafael Fenoll Pollana

Administrador: José Romero Oliver
ELCHE

Nota importante: De la recuadación de anuncios de la Guía de Elche, se destina el 3 por 100 para la Cruz Roja cal y el 7 por 100 para el Santo Hospital.

Evaristo Sánchez Chilar

COMISIONISTA

Artículos para la fabricación de calzado

CASA DE COMIDAS

REFRESCOS APERITIVOS

Antonio Pérez

Sucesor de EL CHAVAL

Plaza de Abastos, 22

ELCHE



FABRICA DE BORRAS

Frutas y Cereales al por mayor

Mariano S. Rojas

Clases especiales para colchones — Ventas al detall y por mayor

Calle del Comisario, núm. 3

ELCHE

Donat y Rios

SASTRERIA

ULTIMAS NOVEDADES

LO MAS CHIC

Calatrava, 16

ALICANTE

ANDRES ANTON

COMESTIBLES

Gran surtido en Quesos y Embutidos de todas clases.

Plaza de Abastos.—ELCHE

Camisería Llobregat

CONFECCION ESMERADA

Gran variedad en novedades para caballero

Triunfo, 6

ALICANTE

Representante: José M. Covas